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Tomáš Kempenský: Čtyři knihy o následování Krista 
I.2. O pokorném poznávání sebe sama 
1. Každý člověk přirozeně touží po vědomostech; ale co 
přispěje učenost bez Boží bázně? Dojista je lepší pokor-
ný venkovan, který slouží Bohu, než pyšný vědec, který 
zkoumá pohyby nebeských těles, ale nedbá o svou spásu. 
Kdo dobře zná sám sebe, málo se cení a nelibuje si 
v lidské chvále. Kdybych znal všechny věci na světě, ale 
nebyl bych v Boží milosti, co by mi to prospělo před Bo-
hem, který mě bude soudit podle skutků? 
2. Mírni se v přílišném bažení po vědomostech, protože 
z nich pochází mnohé rozptylování a zklamání. Učení li-
dé se rádi stavějí na odiv a chtějí slout moudrými. Je 
mnoho věcí, jejichž znalost prospívá duši málo nebo nic. 
A velmi pošetilý je ten, kdo se zabývá jinými věcmi než 
těmi, které prospívají jeho spáse. Duši nenasycuje množ-
ství slov, ale ducha občerstvuje dobrý život, a čisté svě-
domí je základem veliké důvěry v Boha. 
3. Čím větší a lepší máš vědomosti, tím přísněji pak bu-
deš souzen, když nebudeš i svatěji žít. Nevynášej se tedy 
žádným uměním nebo věděním, ale spíše měj bázeň 
z toho, co ti bylo dáno znát. Když se ti zdá, že mnoho víš 
a mnohému dostatečně rozumíš, uvědomuj si, že je mno-
hem více toho, co nevíš. Nebuď domýšlivý, spíš se při-
znávej ke své nevědomosti. Proč by ses měl nad kýmkoli 
vyvyšovat, když jsou někteří ještě učenější a věci znalej-
ší? Chceš-li něco s prospěchem vědět a neučit se, hleď 
být raději neznám a považován za nic. 
4. Nejvyšší a nejprospěšnější učeností je pravdivé pozná-
ní sebe sama a pohrdání sebou. Za nic se nepokládat, ale 
zato o jiných smýšlet vždycky dobře a s úctou, to je veli-
ká moudrost a dokonalost. Ani kdybys viděl někoho 
zjevně hřešit nebo se dopouštět těžkých přestupků, nepo-
važuj sám sebe za lepšího; vždyť nevíš, jak dlouho sám 
vytrváš v dobrém. Všichni jsme křehcí; ale nikoho nepo-
kládej za křehčího, než jsi sám.

Co nás čeká… a (dá-li Bůh) nemine: 
Termíny Večeře Páně v následujícím období: 14.2., 
28.2., 7.3. a 21.3. Stejně jako minulý rok, staršovstvo od-
souhlasilo častější vysluhování VP přes postní období. 
21.3. 
7.3.2010 se bude v našem sboru konat Výroční sborové 
shromáždění. Několik nedělí před tímto datem bude vy-
věšen také „rozpočet našeho sboru na rok 2010“ a „se-
znam členů s hlasovacím právem“ (pokud byste v něm 
nenašli své jméno a domníváte se, že byste na tomto se-
znamu neměli chybět, pak to oznamte kterémukoli členu 

staršovstva). Při bohoslužbách bude (namísto kázání) vy-
sluhována VP a po jejich skončení bude následovat spo-
lečný oběd.  
Milý bratře Dvorský, staršovstvu se sbíhají sliny na svíč-
kovou… Jste ochotný uspokojit jejich chuťové buňky? 
 
Dopředu ohlašujeme, že v neděli 13.6. se uskuteční sbo-
rový výlet do Opavy. 
 
Bratr farář Kulík již před konce roku 2009 zrušil mobilní 
telefon. Nadále je dostupný na pevné lince: 581 332 268. 
Pokud umíte komunikovat přes e-mail, pak ten sborový 
je cce.prerov@gmail.com. 

Byl klenotem Jednoty, muž znamenitý,  
otec a vozataj svého lidu, od mladosti příkladně 

pracovitý, ke všem přívětivý, jehož dobrá pověst byla 
známa mezi okolními národy. Takto se píše o Janu Bla-
hoslavovi v nekrologu, v Úmrtní knize bratrské. 

V minulém čísle jsme se dočetli něco málo o ži-
votě Jana Blahoslava. Neméně zajímavé je ale i jeho dílo 
a odkaz dnešku. Byl to člověk neobyčejně pilný, a tak, i 
když je to jen pokud možno stručný výtah… něco prostě 
nemůžeme pominout. 

Jan Blahoslav významně přispěl k rozvoji vzdě-
lanosti a humanismu v českých zemích. Byl to právě on, 
kdo se zasloužil o vítězství tzv. větší stránky v Jednotě 
bratrské. Co to bylo? JB ve svých počátcích odmítala mj. 
i vyšší vzdělání coby věc nepotřebnou ke zbožnému ži-
votu, ba škodlivou. Ovšem vlivem šíření humanismu 
v 16. století se i v ní rozšířil názor, že vzdělání je potřeb-
né, užitečné, přinejmenším pro to, aby bratři mohli ar-
gumentovat v diskusích s jinověrci. Odpůrcům vzdělání 
se říkalo menší stránka, zastáncům větší stránka. Své dů-
vody, proč studovat a proč je vzdělání tak důležité, se-
psal Blahoslav ve známém bojovném spisku z roku 1567 
Filipika proti misomusům. Právě toto dílko přesvědčilo 
bratry a vedoucí představitele jednoty o nutnosti vyššího 
vzdělání. A je aktuální dodnes. Blahoslav se také 
z pozice svého úřadu biskupa v Ivančicích zasloužil o 
vydávání učebnic i o to, aby správcové škol a kněží stu-
dovali v cizině. Nechával zřizovat latinské bratrské ško-
ly, na něž mohli chodit žáci bez odhledu na majetek. 
Zvláštní oddělení byla i pro dívky. Proslulé byly zvláště 
školy v Přerově, Prostějově, Lipníku, Ivančicích, Fulne-
ku a studovali na nich i zahraniční žáci.Velký důraz byl 
pochopitelně kladen na liturgické jazyky,ale co je pro 
Jednotu a pro Blahoslava zvláště typické, nejvíce se stu-
denti měli - s ohledem na budoucí kazatelství - soustředit 



na mateřský jazyk. Jejich heslem bylo: Lepší než mluvit 
ciceronskou latinou je mluvit zbožně a pravdivě. Jak 
nadčasové je takové přesvědčení! 

 
Zatímco Filipika je dílo dá se říci obranné a teo-

retické, další spisy už jsou zaměřeny na praxi. Je to pře-
devším Grammatika česká z roku 1571. Je to mluvnice 
češtiny, navazuje sice na starší taková díla,ale zároveň 
působí spíše jako tzv. brus jazyka než soustavná mluvni-
ce. Je mj. proložena řadou citací které horují pro použí-
vání češtiny /např. od Jana Husa/. Blahoslav v ní bojuje 
za jazykovou čistotu, přirozenost a ustálenost. Nezavrhu-
je sice cizí slova, ale požaduje, aby se užívala umírněně a 
vhodně. Vida, jak starý požadavek, a ani v našem století 
se nedá říct, že by si ho všichni vzali k srdci! Ještě je za-
jímavé, že Blahoslav samozřejmě odmítal nespisovné vý-
razy, ale také nářečí coby útvary neestetické. Čeština je 
pro něj „vtělená určitost, volnost a lahoda“. 

Naučný charakter mělo také dílo Musica /1558/, 
které určil prostým i zpěvákům, je to první hudební nau-
ka v češtině. Je v ní zajímavý přídavek Poučení potřebná 
těm, kteříž písně skládati chtějí. O hudbu se zasloužil i 
vydáním Kancionálu šamotulského, /1. vydání kvůli 
bezpečnosti v Šamotulích u Poznaně 1561/. Bylo v něm 
735 písní, z toho 68 od Jana Blahoslava. A když se po-
zorně podíváme do evangelického zpěvníku, zjistíme, že 
mnohé z nich zpíváme dodnes. Významný je tento zpěv-
ník i tím, že uchoval některé lidové písně, jejichž nápěvy 
Blahoslav použil. Spíše pro zajímavost si můžeme uvést 
spisek O zraku. Dotýká se v něm i morálky, když doka-
zuje, že člověk začíná hřešit očima. Ale proč vlastně na-
psal takové dílko? Jan Blahoslav byl zřejmě prvním sou-
stavným nositelem brýlí u nás, jak to dokazuje i jedno 
vyobrazení. Dále se Blahoslav zabýval dějinami církve 
ve spise O původu Jednoty a řádu v ní. Jsou to dějiny 
církve od Karla IV. samozřejmě protiřímským nábojem. 
Pro historii Jednoty jsou důležité i Acta Unitatis fra-

trum /čili bratrský archiv listin, spisů a dokumentů/, což 
jsou nejen dějiny JB, ale je v nich zachycen celý nábo-
ženský vývoj v 2.pol. 16. století. 

 
Ke vzdělání studentů kněžství byl určen zajíma-

vý spisek Vady kazatelů /1571 latinsky/. Mluví zde o 
tom, jak psát kázání, o výslovnosti a stylistice, ale také o 
životě kněží. Jsou to rozhodně zajímavá naučení… Kaza-
tel má být vzorem života, konání a jednání. Jeho slova 
musí být výstižná a pravdivá. Má být bystrý, opatrný a 
dospělý, své vzdělání nemá dávat okázale znát a stejně 
jako ke knihám má být i k lidem co nejpřívětivější.  

Na závěr jsem ponechala Blahoslavovo dílo nej-
rozsáhlejší, nejvýznamnější, nejtrvalejší, i když ne pů-
vodní. Je to překlad Nového zákona z řečtiny z roku 
1564, který se později stal součástí Bible kralické /1579-
1583/. Jak víme, je psán krásnou češtinou, která se stala 
vzorem dokonalé češtiny jak pro jiné bratry v překládání 
Starého zákona, tak i pro obrozence v 19. st., tak i pro 
slovenské evangelíky. Uvedu jen některé přívlastky, kte-
ré se jazyku Bible kralické dávají: jazyk jemný, vytříbe-
ný a barvitý, vznešený i srozumitelný, poetický a sváteč-
ní ale zároveň srdečný a vroucí. Bylo by škoda dodávat 
něco dnešním méně svátečním jazykem, připomeňme si 
tedy raději slova J. A. Komenského, který mluví v Kšaftu 
o Bibli kralické takto: „Odkazuji tobě za dědictví knihu 
Boží, biblí svatou, kterouž synové moji z původních ja-
zyků do češtiny s pilností velikou uvedli a Pán Bůh tomu 
tak požehnal, že málo ještě jest národů, kteříž by tak 
pravdivě, vlastně, jasně svaté proroky a apoštoly v svém 
jazyku mluvíc slyšeli. Přijmiž to tedy za svůj vlastní klé-
not, vlasti milá a užívej toho k slávě boží a svému 
v dobrém vzdělání.“ 

LŠ 
Dle: Sborník Jan Blahoslav Přerovský 1571 - 1971. Pře-
rov 1971. 
Beňovský , F. Ř.: Jan Blahoslav 1923 – 1923. Opava 
1923. 
J.A.Komenský: Kšaft umírající matky Jednoty bratrské. 
Praha 1970. 
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Anketa „Co zajímá naše děti“ – proběhla v rámci nedělního 
posezení 10.ledna 2010 
Děti položily pár otázek celkem čtyřem ženám a šesti 
mužům.  
Tady je výběr z odpovědí: 
Jak se máte? 
Všichni dobře, jeden muž dokonce výborně. To se na 
křesťana sluší, mít se dobře… 
Jak dlouho chodíte do sboru? 
Nejkratší údaj byl dva roky, nejdelší 55let! Většinou se 
doba pohybovala okolo dvaceti let, to už je výdrž. Někte-
ří si pamatovali příchod do sboru úplně přesně – příště se 
jich zeptáme, co je přivedlo.:-) 
Na otázku, čeho byste chtěli dosáhnout, se už odpovědi 
různí. U žen se opakuje – chtěla bych dobře vychovat své 
děti, aby patřily Bohu a setrvaly u něj, přeji štěstí svojí 
rodině.  
Muži chtějí – doktorát filosofie, neskončit v domově 
(důchodců), v boji víry doběhnout do cíle a tři se shodli, 
že je to lepší nechat na boží vůli.  
Vybavíte si některé „egyptské rány“? 
Jako nejvíce nabušená se ukázala jedna sestra se sedmi 
ranami. Pak už to bylo horší. Takže jsme si vzpomněli: 
Smrt prvorozeného 8x 
Žáby 8x 
Změna vody v krev 7x 
Kobylky 7x 
Mouchy 4x 
Tma 2x 
Mor 2x 
Sucho 2x 
a 1x na ještěrky, komáry a zamořené ovzduší.  
Kolik Biblí jste v životě měli? 
Někteří mají jednu a stačí jim, někteří ji „sdílí“ se zbyt-
kem rodiny a dva bratři dokonce přiznali deset Biblí za 
život! To už je slušná řádka. 
Nechala vás někdy na holičkách baterka v autě? 
Někteří nemají auto, jiní nemají řidičák, pár lidí má zku-
šenost s tím, že auto ani „neštěkne“ a jeden bratr se ka-
jícně přiznal, že mu baterka pouze vracela nevlídné za-
cházení.  
Hrajete na nějaký hudební nástroj? 
Čtyři lidi nehrají na nic, jeden deptá manželku (přiznal 
cílené brnkání na nervy), jedna sestra si ráda zahraje u 
vaření na hrnce a vařechy, ale hlavně – tři lidé přiznali 
kytaru a jedna sestra klavír. No vida, už to z vás leze. 
Proč tak těžko hledáme hudební doprovod, nechcete ně-
kdy zahrát veřejně? 
Kdo nebyl osloven, nezoufá, anketa byla startovací a ur-
čitě časem proběhne další.  

I smích je Boží dar  
Jistý muž má už delší dobu stále se vracející bolesti hla-
vy, proto ve shromáždění vstane a prosí přítomné: „Chtěl 
bych, abyste se modlili za mou hlavu. Trápí mě už tři 
roky a rád bych se jí zbavil.“ 
 

Přijde mladý muž na modlitební hodinu a prosí: „Pomoz-
te mi děkovat. Pán mi uzdravil tchýni.“ 
 
Starší muž, člen letničního sboru, trpí bolestmi hlavy. 
Jednoho dne má tak velké bolesti, že prosí manželku i 
děti, aby se za něj modlili. Všichni se modlí. Nakonec 
přijde na řadu i jeho čtyřletý syn, který vroucím hlasem 
zvolá: „Toto praví Hospodin: Dej si acylpyrín!“ 
 
Do jednoho švédského sboru zavítají „gedeonité“ (spo-
lek, který zdarma rozdává bible v nemocnicích, vězni-
cích, hotelech atd.) a na bohoslužbách informují přítom-
né o své službě. Na závěr bratr farář vyzývá 
k přímluvným modlitbám. Nahluchlý stařeček se tedy 
modlí: „Děkuji ti, Pane Bože, že žehnáš těmto idiotům 
v jejich cenné službě. “ 

Modlitby básníků: 
Co učiníš, až umřu, Pane? 
Já, džbán tvůj (když se střepem stane?), 
já, nápoj tvůj (když jed v něj skane?), 
já šat tvůj, dílo milované, 
se mnou svůj smysl pozbudeš. 
 
Po mně už dům mít nebudeš, 
kde vítám tě teplými slovy. 
S tvých nohou spadne sametový 
sandál, jímž já jsem tobě též. 
 
Sklouzne plášť, jenž tě objímal. 
Tvůj pohled, který tvář mou mění 
pro tebe v polštář prosluněný, 
mě bude hledat bez umdlení – 
až západ slunce zbarví zemi, 
spočine v klíně cizích skal. 
 
Co počneš, Bože? Úzko je mi. 
 
RAINER MARIA RILKE (1875-1926) 

ČTYŘI MISIJNÍ ARTIKULY: Misijní proklamace ČCE  
3. EKUMENICKY (Jan 17,21) 
Evangelium přinášíme ekumenicky. Sesterské církve 
považujeme za své koaliční a alianční spojence, přáte-
le, bratry a sestry. Jakkoli jsme si vědomi svých tra-
dic a historie, nepovažujeme se za „rovnější“ mezi 
rovnými. 
Ekumenickou spolupráci považujeme v misijních a 
evangelizačních aktivitách za klíčovou. Úspěch jedné 
církve je i naším úspěchem, neúspěch druhé církve je i 
naším neúspěchem, považujeme svou církev za jednu vě-
tev velkého stromu církví. I když se promyšleně držíme 
své tradice, víme, že nedržíme patent na pravdu.  
Vypracoval Poradní odbor evangelizační a misijní po 
konzultacích s poradním odborem teologickým (leden 
2009). 
Poslední část uvedeme v příštím čísle našeho Sborového 
hlasatele. 



DOROST 
Dnes, jako každé úterý, jsme se sešli v náboženství. 
Obvykle začínáme ve 4 hodiny. 
Rádi zpíváme písničky. 
Ondra je z nás všech nejmladší (7 let) a Dalibor (15) je 
nejstarší. 
Strašně se nám tu líbí… ☺ 
Tak to je všechno. 

NEDĚLKA 
Po 1. čtení jde dorost, který se dostaví bohoslužby, do 
nedělky. Vždycky s námi jde jedna z maminek. Na za-
čátku se pozdravíme a přivítáme mezi sebe Pána modlit-
bou. Poté se snažíme něco zazpívat, ale nakonec to skon-
čí po prvních tónech, či to s úsměvem na rtech zazpívá-
me. Naše „maminka“ vytáhne nějakou příručku a snaží 
se nás poučit o věcech duchovních. Někteří z nás tohle 
slovíčko doplní svými vtipnými komentáři. Nakonec se 
slovo plynule dostane do diskuze. Někdy hrajeme hry či 
si kreslíme. Svými vtipy nás pobaví Dalibor a jeho kom-
plic Šimon. V průběhu nedělky si stihnou Šimon a Mag-
da dát pár facek a Kača s Esťou se zasmějou až moc. 2x 
za rok nacvičí naše společnost velkolepé představení 
v nedělce. Většinou se to všem líbí a domů si odnášíme 
potěšení z potlesku a malé dárečky. 
Oba články napsali naši mladí během posledního úterního dorostu.  

Zápis z jednání staršovstva dne 2.2. 2010 
Pobožností posloužila s. Stoklásková na text Jk 3, 4-12 
V minulém období: 
 - se uskutečnila ekumenická setkání (Přerov, Lipník) 
- byla provedena oprava plyn. kotle na faře ( 2.937Kč) 
- projednána změna konání pastorálních konferencí ( du-
ben – Opava ) 
 
Výhled do dalšího období: 
* Večeře Páně budou v postním období vysluhovány ve 
dnech 28.2., 7.3., 21.3., 2.4.,4.4. 
* br. Došek a s. Stoklásková se postarají o uzamčení dve-
ří a vrat a vypnutí plyn. topení v sále po skončení zkou-
šek gospelového souboru 
* 11.4. 2010 během posezení po bohoslužbách bude na-
bízet adventistický kolportér knihy s duchovní témati-
kou 
* Sborový výlet do Opavy se uskuteční 13.6. 2010  
* staršovstvo se podílelo na přípravě na Výroční sborové 
shromáždění 
* spotřeba plynu za rok 2009 na faře: záloha 5060Kč – 
obdrželi jsme přeplatek 10 022Kč 
 záloha 3500Kč – bude se něco doplácet 
19.-21.2. se uskuteční víkend s dětmi na chalupě na Hor-
ní Bečvě 
21.2. 2010 povede bohoslužby br. Skalický 
28.2. 2010 křest Sáry Duškové 
7.3. Výroční sborové shromáždění v Přerově 
14.3. Výroční sborové shromáždění v Hranicích 
* br. Skalický uvažuje o možné postupné výměně oken 
na faře v průběhu roku 2010 
na jaře bude vymalován sál a poté se uskuteční brigáda 
(mytí oken atd.)!!! ☺ 

Program sborových shromáždění  
Po 8.2. 9.00 Pastoráka 
Út 9.2. 6.30 Ranní modlitební setkání 
  14.00 Kroužek sester 
  16.00 Dorost 
  17.30 Biblická hodina 
  18.45 Schůze staršovstva 
St 10.2. 16.30 Úřední hodiny 
  18.00 Zkouška Gospelového souboru 
  18.00 Předkřestní příprava 
Čt 11.2. 9.00 Setkání maminek s dětmi 
  14.00 Administrace Hranic 
Ne 14.2. 10.00  Bohoslužby v Přerově – s VP 
 
Út 16.2. 6.30 Ranní modlitební setkání 
  14.00 Kroužek sester 
  16.00 Dorost 
  17.30 Biblická hodina 
St 17.2. 16.30 Úřední hodiny 
  18.00 Zkouška Gospelového souboru 
  18.00 Předkřestní příprava 
Čt 18.2. 9.00 Setkání maminek s dětmi 
 
19.2. – 21.2. Pobyt s dorostem na Horní Bečvě 
 
Ne 21.2. 10.00  Bohoslužby v Přerově 
   (M. Skalický) 
Út 23.2. 6.30 Ranní modlitební setkání 
  14.00 Kroužek sester 
  17.30 Biblická hodina 
St 24.2. 16.30 Úřední hodiny 
  18.00 Zkouška Gospelového souboru 
  18.00 Předkřestní příprava 
Čt 25.2. 9.00 Setkání maminek s dětmi 
  14.00 Administrace Hranic 
Ne 28.2. 8.30 Bohoslužby v Hranicích 
  10.00 Bohoslužby v Přerově (křest) + VP 
  10.00 Bohoslužby v Tovačově + VP 
 
Út 2.3. 6.30 Ranní modlitební setkání 
  14.00 Kroužek sester 
  16.00 Dorost 
  17.30 Biblická hodina 
  18.45 Schůze staršovstva 
St 3.3. 16.30 Úřední hodiny 
  18.00 Zkouška Gospelového souboru 
  18.00 Předkřestní příprava 
Čt 4.3. 9.00 Setkání maminek s dětmi 
  14.00 Administrace Hranic 
Ne 7.3. 8.30 Bohoslužby v Kyselovicích 
  10.00 Bohoslužby v Přerově 
   Výroční sborové shromáždění + VP 
 
Adresa: Farní sbor ČCE v Přerově, Č. Drahlovského 1, 
 750 02 Přerov 
Telefon (Petr Kulík, farář sboru): 581 332 268 
E-mail: cce.prerov@gmail.com 
www: cceprerov.estranky.cz  
Číslo účtu: 1882017369-0800 


